



新冠肺炎疫情发生以来，我省法院系统党员干部投身防控一线，不屈服、不退缩，奋勇担当、攻坚克难，聚集起抗击疫情的强大正能量。“我是党员，我先上”“充分发挥先锋模范作用”不再是一句句口号，而是真正检验初心和使命的试金石。他们逆风前行，向阳而生，只因心里那份责任与担当。

——编者的话

梦想与信仰

□ 张瑜

窦超和张烨是法院新入职的两名法官助理。听说疫情防控期间两人同时递交了入党申请书，我怀着好奇的心情走近了他们。

1990年，窦超出生于滏阳河和滹沱河交汇的地方。淳朴自然、勤劳善良的乡土民风是祖祖辈辈传承下来的精神财富。窦超在这样的环境中成长，他时刻谨记祖辈父辈的嘱托，励志长大后成为一个对社会有用的人。

1987年，张烨出生于中国共产主义运动先驱李大钊的故乡。作为听着红色故事长大的一代，张烨年少的梦想里自然多了一份红色的畅想。

学生时代，窦超和张烨都学了法学专业。窦超是第一志愿，张烨则是调剂的最后志愿。无论是最初的坚定，还是命中的安排，无论是择我所爱，还是爱我所择，梦想都因照进现实而无比灿烂。

2015年，窦超毕业后在一家法院做了一名书记员。谈起过往经历，窦超印象最深的，是当时所在刑庭庭长说过的一段话——“做法官是一件有情怀的事情，如果你准备好了，就要勇敢试一试”。

2013年，张烨毕业后在一家法院的执行局做了一名执行员。与老百姓打交道的日子里，张烨感触最深的是：法院工作有难度，不好干。然而困难并没有让他退缩，而是更加坚定了他走下去的决心。

当问起入党的初衷，窦超和张烨异口同声地说“没想那么多”。不过他们向我描述了一些细节，一份来自年少时的模糊记忆，一份来自身边榜样的力量。

1996年，窦超的家乡发洪水，田地被淹没，房屋被冲垮，村子变成孤岛。危难关头，是一群穿着迷彩服的人将自己和家人从肆虐的洪水中救起，又是他们在泥泞中护住了防洪大堤。后来母亲告诉他，这群人是解放军。

2020年春节，新冠肺炎疫情在武汉暴发并蔓延，很多人义无反顾地走进驰援队伍，身边的同事也迅速行动起来，风雨无阻地投入疫情防控战役中，很多人和事让张烨热泪盈眶，他想成为他们中的一员。

返岗那天下午，窦超经过万主任的办公室。当时万主任正在安排党员干部进社区的值班表：“现在正是缺人的时候，特殊时期……”还没等他说完，窦超打断了他：“我也能去。”那天晚上，窦超、张烨便来到社区报到。

2019年，窦超通过公务员招录考入我所在的法院，院领导把他暂时安排在政治部。在这里，他接触最多的是机关党建工作，接触到很多优秀党员的先进事迹，“与优秀人为伍”的想法在他心里越来越清晰。

2019年，张烨也考入我所在的法院，在诉讼服务中心负责民事案件立案登记工作，每天接待数不清的当事人，做很多重复而琐碎的工作。他说：“带我的刘主任专业素质和专业能力很高，工作起来严谨又细致，看着这些优秀的前辈，我仿佛看见了期待中的自己。”

关于今后的打算，两人都没有言语太多。张烨说，学得越不懂的越多，未来会怀揣对法律的敬畏之心走好每一步。窦超则说，希望能够尽自己的力量努力守护这个社会的公平正义。

学法律的人，多数有一个法官梦。考入法院只是一个开始，入党也只是一个开始，而他们需要学习的还有很多。然而，从他们写下请战书的那一刻，从他们递交入党申请书的那一刻，有些东西开始变得不一样，那是我们视为梦想和信仰的东西。

两人离开后，我沉默了很久。在他们身上，我看出了法院年轻一代的选择和担当。我想，这份梦想和信仰有了责任和使命的浇灌，定会绽放绚丽的花朵。

（作者单位：唐山市丰南区人民法院）

□ 王雷

早上，儿子揉着惺忪的睡眼从床上爬起来问我：“妈妈，今天是周六，你怎么起这么早啊？是不是起来给我做好吃的啊？”

“妈妈要去社区巡查，今天做不了，下次再给你做。家里有面包，你凑合一下，好吧？”看着孩子失望的眼神，我心里又一次感到亏欠。小家伙突然从枕头底下摸出一个用红色纸片叠成的小星星，放在我的手心里，看着我说：“妈妈，你是最棒的！这是幸运星，你把它装在兜里，它会保护你的，你就不用害怕被感染啦！”瞬间，我的心里感觉酸酸的，有一种说不出的滋味。

值守过程虽说辛苦点，但也收获了满满的感动。有位叔叔说：“我从过年到今天，为了捐款这还是头一回出来”，有个大姐说“我就给孩子买点儿吃的，很快就回来，绝对不乱跑”，最暖心的是一位大爷问我“闺女，喝热水不？我给你打下来，我家就住二楼”……这些居民的热心支持和关怀，让我的心暖暖的。

这是我第三次到社区参与疫情防控工作，2月2日曾到北小汪社区做志愿者，协助社区干部排查小区进出人员，2月9日请缨到塔林北社区参与疫情防控工作，对社区所辖的21个小区巡查督导。每一次深入社区，我都积极协助社区干部做好疫情监测、排查等工作，认真为进出小区的人查验出入证、测量体温、登记，筑牢疫情防控第一道防线。

这段时间，我还加入了社区的11个微信群，运用考二级心理咨询师时所学的知识和民事审判工作经验，积极为社区有需求的居民进行心理疏导，利用自己所长为需要的人送去温暖。

小张夫妇经营一家不大的汽修门市，生活并不富裕。居家防疫期间，积蓄只出不入，两人互相看不顺眼，吵闹不断，妻子甚至觉得生活没有希望，有了轻生的念头。小张联系到我后，我通过电话和微信对她们做心理疏导，使他们和好如初。情人节那天，他们买了蛋糕庆祝，还给我发来两人甜蜜的照片。这一刻，我的心里比吃了蛋糕还甜。

孕妇小珍2月20日刚刚生下了一个大胖小子。在快临产的日子里，她身体不适，加之长时间居家防疫，顾虑重重，变得郁郁寡欢。我通过电话和微信与她交流沟通，引导她正确看待疫情，放平心态积极待产。小珍生完孩子后，第一时间给我发来了宝宝的照片。看着可爱的小家伙，我心里满满的幸福。

上六年级的丫丫半年前父母离婚了，突如其来的变故让孩子变得敏感、失落，对父母产生愤怒、不满、怨恨的情绪。疫情来临后，丫丫放假在家，天天抱着手机沉迷于游戏，不跟妈妈沟通交流，不学习。我通过微信视频跟孩子多次交流，努力打开她的心结，让孩子明白父母离婚了但对她的爱丝毫不会减少。她逐渐理解了父母，明白了学习的重要性，状态大有改观。现在，我和丫丫成了好朋友。

我是一名共产党员，同为党员的爱人从大年初二就到了社区疫情防控一线，我们只能把两个孩子托付给年过七旬的父母照顾，已是癌症晚期长期卧床的公公床前也缺少了我们尽孝的身影。但父母和婆婆都说，你们去忙吧，家里有我们。我和爱人说不上舍小家为大家，只是想在困难来临时，尽一份绵薄之力，做一名党员应做的贡献，不给自己留下后悔和遗憾。

世间的期待有千万种，最美好的那种叫明日可期。让我们带着所有的期待，在三月里奔跑起来，共同收获遍野的烂漫。

（作者单位：邢台市中级人民法院）

不留后悔和遗憾



只要他们在 光芒总会到来

□ 张玉英

2月24日，24个省0新增；2月25日，除湖北外9个新增；2月26日，除湖北外5个新增……每天都有好消息，我感觉距离最终的胜利真的不远了，一场如此大的灾难也许很快就会结束。

世卫组织联合专家考察组在新闻发布会上说，中国的方法是目前唯一知道的、被事实证明成功的方法。我们想向世界表示，像中国这样去做吧，这样可以拯救生命。

像中国哪样去做呢？像中国一样，集全国之力驰援一城？像中国一样，为挽救生命不计代价？暂不说决策者是不是有这样的魄力，有14亿人的绝对信任和九千万名党员的冲锋陷阵吗？

以前时常挂在嘴边上的“充分发挥党员先锋模范作用”，这一个月来，我真正理解了这句话到底意味着什么。“我是党员，我先上”“我是党员，我不撤”这些铿锵有力的短句子是我这段时间看得最多的文字。国家兴亡，匹夫有责，也许家国情怀早就融入每个中国人的基因里，但党员比普通群众又多一份担当和使命。困难面前，这是责任；生死面前，这是抉择。这种奉献和牺牲精神是中国共产党员的品格，也是他们的自我修养。

知道我们在做《记录者》栏目，李主任说机关党委的徐书记有故事，让我去找他。我兴冲冲

地跑过去，让徐书记讲讲。他想了半天，用他的江西普通话为难地说：“我也没做什么啊。”

我又好气又好笑：“书记，这可不行，我现在是来采访您了，您得配合。”

徐书记还是面露难色：“我真的没干什么。本来是请了假回江西探亲，陪父母过年。结果疫情来了，我就提前回来了。这不都是应该的吗？”

我敏锐感觉有点什么，于是问：“您在法院的机关党委工作，有疫情您回来干什么？”

徐书记正色道：“我是党员，回来才能有任务啊。”

“您哪天回来的？”我问。

“初三。”他说。

我心里想，大过年的千里奔袭啊，军转同志就是严谨认真，一不管后勤保障，二不管审判开庭，在家和在单位有什么区别呢？

可能猜到了我的小嘀咕，徐书记接着说：“我一直想着，作为党员还能干点什么。这几天，我已经带着团委的同志去富华社区好几趟了。”

“您去社区干什么？人家要打官司啊？”

“我们都是党员，要去社区报到啊，看有什么需要帮忙的。我和机关团委小郎书记给他们带去了口罩、消毒液、纸巾等急需物资，第一时间送去了法院的关怀和慰问……”徐书记越说越认真。当然，其他的事我知道一些，他回来之后一直很忙，忙着贯彻



落实省委组织部的号召，忙着张罗单位开展“爱国卫生运动”，忙着机关里那些琐碎的大事小情。

疫情期间，我记下了大家的所思所想、所作所为，让那一刻成为最真实、最朴素的历史。只是我们在三四线城市，做着四五线的工作，有什么值得歌颂和赞美呢？可是我们真的不值得歌颂和赞美吗？

有人冒着危险冲进医院帮一个从来没有见过面的同事买药，有人假期一天没歇为大家东奔西走四处采买防护用品，有人把孩子扔在家里在社区门口一站就是

十几个小时，还有人马上退休却扎下身去埋头苦学网上开庭……我们能做的就是记录、收集身边这些真实的人、真实的事儿，用他们的光照射出这个社会的温暖和力量。

所以我们写下“徐书记们”一个个没有起承转合的故事，讲述疫情期间一个个普通共产党员的故事，不惊天地，也不壮烈，可是我觉得就是应该记录下来，因为这些故事让我们相信，只要他们存在，光芒总会到来。

（作者单位：省高级人民法院）

巾帼青春别样红

王淑芳

疫情发生，举国防控
巾帼青春别样红
神州四海，瞬间凝滞
数万巾帼赴鄂城

力挽狂澜李兰娟
白衣天使逆风行
勇敢的心深藏于柔美的身影
柔弱的肩膀为华夏负重前行
防护服里挡不住疲惫的身影
护目镜下遮不住坚定的神情

案卷深处寻迹踪
主持正义审判断
法袍下秉持着正义的天平
法槌声击碎了贪婪的美梦
案牍成山挡不住你的双眼
罪恶之手终将被打回原形

静待阳春花开日
定是胜利归来时
同是巾帼好儿女
别样青春别样红

（作者单位：石家庄市中级人民法院）



□ 王华

书记员小雪来法院时间尚不足一年，她原本是个和孩童打交道的好老师，只是当时我们组的三名书记员有两名在休产假，她被应缺招录进了法院。

小雪留着齐耳短发，弯弯

一双笑眼，说什么都是温声细语，一副幼儿园老师的做派。

一直对书记员要求苛刻的我在她来的第一天就提出要求，那就是跟着新闻联播练习盲打，一周后我验收。验收时，小雪的盲打速度为一分钟43个字。不久，因为团队调整，小雪被调往其他科室工作。她被调走时，我说：“你做一个好书记员的潜质，不要浪费了啊。”小雪很认真地点了点头。

有一次，我们组三个审判团队一天安排了20个庭审，大家在各个审判庭之间像穿线一样忙个不停。休庭间隙，我从审判区回办公区喝水，看到书记员办公室开着门，进去后看到小雪正在埋头装订卷宗。后

来一问我才知道，原来小雪总是在我们组忙不过来的时候赶来帮忙订卷。为了不影响本职工作，她常常要早来晚走，但是毫无怨言。

新冠肺炎疫情防控期间，我因为有开庭任务，是大家在负责的小区防控疫情值守了两轮才第一次上岗的。晚上正在家里想第二天早上需要携带的物品，就接到小雪的信息：“我已经和今晚值班的同志联系好了，明天我到单位拿执勤专用品种。”

第二天早上，我提前五分钟到岗，远远就看到一个忙碌的身影，她先是把车上的桌子、消毒液、酒精瓶一一拿下来摆好，又开始用酒精认真地喷着登记本、钢笔。

我们值守的这个老旧小

书记员小雪

区，一部分住户是已经七八十岁需要照顾的老人，一部分是外来务工的年轻人。

我是严厉了的人，政策怎么要求

我就怎么

执行小区人

员出入管

理制度，常有

人趁机

而归，一边走

一边嘟囔。值

守中，小雪总

是笑着提醒出

入小区人员，

“小朋友们抵

抗力弱，咱们

为了他们也得多加小心。”国家的宣传力度这么大，天天上网的年轻人如果被感染了，人家会认为咱多没文化没素质啊”……

小区有两个老爷子，一个七十多岁了，儿女都在外地，他每天都去医院看望住在ICU的老伴儿；一个八十多岁了，经常要遛狗、买买菜。小雪总

是爱与他们多攀谈几句，告诉

他们外出时注意与他人保持安

全距离，叮嘱他们上下车要多

加小心。七十多岁的老爷子有

点犟脾气，对进门出门都被问

来问去发火，小雪就特别记

下他的信息，缩短登录的时

间；八十多岁的老爷子比较贪玩，小雪就给他讲解新冠病毒

的特点，劝他少遛一次狗，还

给他出主意，让他写个采买清

单，尽量减少出大院的次数。

昨天我们执勤时，那位七十多岁的老爷子递给小雪一张小纸条，纸条上写着：“疫情值班辛苦了，我的体温正常，36.5摄氏度。”

书记员小雪努力学习、认真工作、关爱百姓的样子，像一朵报春花，给人们带来温暖和希望。

（作者单位：沧州市新华区人民法院）